
Vinogradniki so govorili. 
Kadarkoli preti našemu ljudstvu kaka nevar

nost, 'e Slovenska kmečka zveza na svojem mestu. 
Finančni minister se je udal milijonarjem, ki imajo 
pivovarne, ter umaknil načrt novega davka na pivo, 
a za uboge vinogradnike ni čutil iste ljubezni in jim 
je naznanil nov davek na vino. Naša Kmečka zveza 
je po njej prijaznih listih poučila ljudstvo o sovražni 
nakani finančnega ministra, upelja^a je pot peticij 
na poslansko zbornico, na poljedelsko i(n finančno 
ministrstvo ter priredila za zadnjo nedeljo blizu 20 
zborovanj, na katerih so vinogradniki protestirali 
proti nameravanemu novemu davku. Povsod se je iz
rekla tudi zaupnica državnim in deželnim poslancem 
Slovenske kmečke zveze. 

Nedeljska zborovanja naše organizacije so vz
budila pozornost v celi avstrijska javnosti. Slovanski 
in nemški listi prinašajo poročila o teh krasno uspe
lih snoddi ter poročajo o nasprotstvu našega ljudt
stva prori novemu davku. 

Na vseh shodih se je razven drugih političnih 
In narodnih sklepov storil glede nameravanega nove
ga davka tudi tale sklep: 

Uvažujoč slab gospodarski položaj spodnjfešta
jerskih posestnikov vinogradov, ki so ga med dru
gimi povzročila: razne trtaie bolezni, z ogromnimi 
stroški združeno prenavljanje vinogradov, obilen 
pridelek zadnjih dveh let, Še ne dovolj razvita vin
ska trgovina v naših krajih, drajge delavske moči 
itd. itd., protestiramo odločno proti novemu vinske
mu zakonu, ki bi se brezdvomno zvrnil večinoma le 
na ramena proizvajalcev tor zahtevamo, da se da
vek na vitio samo v tem smislfu preustroji, da ne 
bodo trpeli' ne proizvajalci ne zavživalcj nobene 
škodej 

davkom, o pooblastiftnem zakonu in odškodnini kmeč
kemu staiiu in o skupni prodaji živine. 

Zborovanja se je udeležilo okjrog 100 posestni
kov, ki so odobravali izvajanja govornikov. 

Ljutomer. 
Ogorčenje našega ljudstva nadi nameravanim no

vim davkom na vino je veliko. Nad 300 vinogradnikov 
brez razlike na stranke se je zbralo zadnjo nedeljo 
v gostilni g. Vavpotiča, da izrazijo svojo nevoljo. Ker 
je g. poslanec Roškar zbolel in se pismeno opravi
čil, je prišel na mesto njega g. dr. Hohnjec iz Ma
ribora. 

Prav poljudno je razložil nakane ministra Bi
linskega, ki kakor polž steguje svoje roge ter gle
da, kje bi se dalo kaj dobiti za prazno blagajno. Nje
gove oči so naposled obtičale na vinogradnikih. Na
ložimo jim novih davkov! Pa kakor so se poprej vz
dignili žganjarji in pivovarji ter glasno ugovarjali, 
tako so se sedaj dvignili vinogradniki, in minister 
Bilinski bo moral umakniti svoje nakane. V obšir
nem govoru je g. govornik obrazložil, kako ^pravič
na" je avstrijska vlada. Ako na Koroškem Slovenec 
v svojem materinem jeziku na kolodvoru (Zahteva 
karto, je to že razžaljen je Nemcev in — zaprejo ga! 
Ako slovenski poslanci v deželni zbornici v Gradcu 
izpregovorijo slovenski, je to izzivanje! In gotovo bi 
naše poslance »Slov. km. zveze" v Gradiču zaprli, ko 
bi si — upali! Umestno je poslanec Roškar zahte
val, »ako nas ne marate poslušati v našem slovenskem 
jeziku, pa nas pustite! Sami se bomo vladali veliko 
bolje!44 — Ko je g. govornik obrazložil želje Bilin
skega, ko je razsvetlil »pravičnost" avstrijske vlade, 
zlasti do štajerski1) in koroških Slovencev, so se brez 
ugovora, navdušeno vsprejele naslednje resolucije: 

1. Uvažujoč slab gospodarski položaj spodnje
štajerskih posestnikov vinogradov, ki so ga med dru
gimi povzročila: razne trtne bolezni z ogromnimi 
stroški združeno prenavljanje vinogradov, obilen pri
delek zadnjih dveh let, še ne dovolj irazvita vinska 
trgovina v naših krajih, draga delavske moči itd., 
protestiramo zborovalci nad 300, zbrani na shodu v 
Ljutomeru dne 23. novembra odločno proti novemu 
vinskemu zakonu, ki bi se brezdvomno zvrnil veči
noma le na ramena proizvajalcev, ter zahtevamo, da 
se davek na vino samo v tem smislu preustroji, da 
ne bodo trpeli ne proizvajalci, ne zavživfalci nobene 
škode! 

Pod predsedstvom župiana Talerja se je vršil 
shod slovenskih vinogradnikov za St. Ilj iu sosed
na ižupnije. Dežepi odbornik gospod Robič je obšir_ 
no govoril o hudem vdajrcu, kateri preti z novim 
davkom vinogr&dnikom ter se je soglasno sprejela 
predlagana resolucija, v kateri se protestira proti 
novemu vjnsklemu davku. 

Gospod nadrevizor Vladimir Pušenjak je na to 
govori! o raznih gospodarskih vprašanjih, kakor o 
stajlišču kmečkejga ljudstva napram ra^nfim novim 

St. 111 v Slov. gor. 

2. Zborovalci, nad 300 po Številu, zbrani na po
litičnem shodu v Ljutomeru, dne 28. novembra 1909, 
izražajo svojim narodno trpečim bratom na Koroš
kem svoje iskreno sočutje, protestirajo proti nasilju, 
ki ga morajo v zadnjem času v pomnoženi meri tr
peti, in zahtevajo od avstrijske vlade, da slovenske
mu narodu, po vseh slovenskih pokrajinah dejanski 
prizna in neprikrajšano podeli v temeljnih zakonih 
zagotovljene narodne pravice. 

3. Na političnem shodu v Ljutomeru dne 28. 
novembra 1909 zbrani zborovalci izražajo poslancem 
»S^venske kmečke zveze" svoje popolno zaupanje z 
Željo in zahtevo, da vstrajajo v odločnem boju in v 
dosledni obrambi narodnih in gospodarskih zahtev 
slovenskega ljudstva! 

Shoda so se udeležili tudi pristaši »Narodno
napredne" stranke. Prav tako! Ko bodo spoznali res
no in odločno voljo Kmečke zveze, gotovo ne bodo 
več zabavljali čez njo. Na lastne oči in na lastna 
ušesa so se lahko prepričali, da krščanska stranka 
ne Ščiti samo vere, ampak tudi narodnost.in blago
stanje slovenskega ljudstva. Čast, komur čast, pri
staši napredne stranke so to pot ohranili mirno kri. Že
limo, da po tej poti napredujejo, le tako se povrne 
zopet od mnogih zaželjena sloga! 

Frani. 
V nedeljo, dn6 28. novembra t. 1. se je vršil tu

kaj shod, da se ugovarja proti nameravani vinski 
postavi. Okoli 200 udeležencev, med njimi več župa
nov in odličnih vinogradnikov, je pozorno poslušalo 
izvajanja g. drž. in dež. poslanca Pišeka, ki je le v 
njemu ms* ih poljudi ih beseda|h nalagal in bičal 
vse morebitne neprilike in Škodo, ki bi jo vsled na
meravane postave trpeli vinogradniki in sploh naše 
ljudstvo. G. poslanec je tudi vzpodbujal k večjemu 
zanimanju za pravice našega teptanega naroda. 

Zborovalci so soglasno vsprejeli resolucijo pro
ti nameravanemu vinskemu davku', ki jo j<* predla
gal naš Č. g. župnik Muršič, gosp. drž. in dež. po
slaneo Pišek pa je med burnimi živiokjlici žel pri
srčno zahvalo in popolno, soglasno zaupnico za nje
govo požrtvovalno delovanje. 

Slov. Bistrica. 
Shod slovenskih vinogradnikov, ki ga je skli

cala S. K. Z. v Slov. Bistrici, se je vršil ob veliki 
udeležbi. Nad 200 posestnikov je prišlo, ki so z ži
vim zanimanjem sledili izvajanjem govornikov. Pred



sedoval je shodu posestnik Peter Pivec iz Brežnice 
pri Laporju, ki je, dasi priprost kmet, prav spretno 
vodil zborovanje. Prvi je poročal deželni poslanec g. 
Peter Novak o deželnem zboru, naslikal težavno sta
lišče slovensklih) poslancev nasproti naduti nemški 
večini. Z zadovoljstvom so vzeli volilci na znanje in 
odobrili moški in neustrašeni nastop poslancev S. K. 
Z., ki so celo ošabnim in brezobzirnim Nemcem od
kupili korajžo. Viharno so zbrani odobravali priza
devanja poslancev za pravice slovenskega jezika ter 
zahtevo, da naj prevzame država stroške za šlolo, 
kar bi bilo edino pravično. Ko je g. poslanec poro
čal, kako je predsednik S. K. Z., Roškar, Nemcem v 
obraz povedal, da, ako jim je neljuba z nami skupaj 
delovati, naj nam dajo lastno politično, gospodarsko 
in šolsko upravo, so vsi navdušeno temu pritrjevali 
ter klicali ;— proč od Gradca. 

Nato poroča deželni in državni poslanec Pišek 
o nameravanem novem davku na vino. Jasno in te
meljito razloži slabe nasledke tega davka za vino
gradnike : cena vinu bi se zopet znižala, ker bi kup
ci toliko manj posestnikom plačevali za vino, kolikor 
bi znašal davek; za zavživalce bi se vino podražilo, 
vsled tega bi se porabilo manj vina, ko se itak že ne 
more prodati vino; cene vinu so že tako nizke, da 
mora vinogradnik zastonj delati; prišle bi nove sit
nosti s linancarji, katerim bi morali vsako spremem
bo v kleti naznanjati, kar bi bilo večkrat nemogoče; 
večino davka bi se moralo porabiti za plače linan
carjem, katerih število bi se moralo zelo pomnožiti; 
to bi bila lepa, da bi bili linancarji naši kletarji, po
tem bi bilo umestno, kakor je vzkliknil eden navzo
čih, da bi naj ii financarji tudi viuograde obdelovan 
li. Govornik navaja potem razloge, zakaj so šli slo
venski kmečki poslanci v opozicijo zoper sedanjo vla
do. Vsi so odobravali njegova izvajanja, izrekli is
kreno zalivalo in popolno Izauplanje slov. kmečkim 
poslancem ter zahtevali — proč s tako vlado, ki ni
kakor ne zasluži zaupanja. Je kakor mačka, ki spre
iiaj liže, zadaj pa praska: govori ministrskega pred
sednika se kar cedijo naklonjenosti in skrbljivosti za 
kmeta in za Jugoslovane, a ne mine 5 minut, že fi
nančni, pravosodni ali naučni minister delijo zauš
nice jugoslovanskemu kmetu. Nameravani davek je 
zopet ena taka zaušnica jugoslovanskemu kmečkemu 
ljudstvu, ker so naše dežele večinoma skoro same vi
norodne dežele. "Vrag vzemi tako »ljubezen" in „ne
pristranost", kakor jo kaže ministrski predsednik in 
njegovi ministri do nas! 

Zdaj prebere zapisnikar g. J, Tkavo resoluci
jo zoper nameravaui novi davek, ki je bila med bur
nim odobravanjem enoglasno sprejeta. Besedo dobi 
g. Sagaj iz Laporja, ki tudi opozarja na slovenske
mu kmečkemu ljudstvu sovražno delovanje vlade, ki 
skrbi tako »lepo" za kmečki stan, da bodo poslanci 
kmalu, ako bo šlo tako naprej, lahko rekli vladi, ka
dar bo hotela imeti zopet kak davek: Kjer nič ni, lu
(n cesar ne more nič vzeti. Omenja ustanovitev Vse
slovenske Ljudske Stranke, slika naravnost nečlove
ško, krivično in divjaško ravnanje vladnih ljudi na
sproti slovenskemu narodu na Koroškem; poroča na
dalje o najnovejši zaušnici, ki so jo dobili štajer._ki 
Slovenci bd ,.pi,e pri stranskega" naučenega ministra 
Stiirkha, ki je brez razpisa službe nastavil na me
sto upokojenega profesorja Koprivnika na učiteljišču 
v Mariboru vsenemškega agitatorja Spintreja, ki je 
vsled svojega delovanja postal povsod drugod nemo
goč. Govornik predlaga tozadevne resolucije, ki so bi
le vse z navdušenjem sprejete. 

Posestniki g. Novak iz Slov. Bistrice govori po
tem zelo jasno in prepričevalno o potrebi izobrazi :6, 
odločnosti in organizacije med kmeti nasproti vladi 
in kapitalistom ter zborovalci živahno odobravajo nje
gova lepa izvajanja. G. Sagaj omenja dodatno k be
sedam predgovTornilovim, da naj se vsi oklenejo iz
obraževalnih društev, ki jim skušajo pomagati do ta
ko potrebne izobrazbe, berejo naj časnike Slov. Km. 
Zveze in se udeležujejo shodov. Odločno naj nasto
pa vsak za gospodarske in narodne pravice povsod: 
v uradih, na železnicah, posebno pa pri volitvah. Vsi 
naj pristopijo k organiziaciji slovenskih kmetov, SI. 
kmečki zvezi, ker »sloga pravo moč rodi". Domačin 
g. deželni poslanec P. Novak vzpodbuja tudi navzo
če, da postanejo člani S. K. Z. ter zahvali zboroval
ce za obilen obisk ter vztrajnost, nato pa predsednik 
z živioklici na naše poslance in cesarja zaključi 
krasno zborovanje, ki je trajalo nad dve uri. Bil Je 
ta shod znamenje, da tudi naš okraj vstaja, se širi 
stanovska in narodna zavednost. Ko bodo vsi, ki 
nas je rodila slovenska kmečka hiša, združeni v tes
no organizacijo enega duha in srca, potem je obstoj 
in boljša, srečnejša prihodnjost slovlenskfega kmeta 
zagotovljena! 

spodtnještajerskjlh kmetov. Govornik dokaže na raznih 
dejstvih, da je ravno nasprotno resnica. 

Posestnik Napotnik jn vikar Preglej opozarja
ta na de:ovainje S. K. Z. in predlagata v toplih be
sedah zaupanje Slovenskemu klubu deželnega ip 
državnega zbora. Posebno se še izreče zahvala po
slancu dr, Verstovšeku, ki tako vneto deluje za ljud
stvo v okrilju S. K. Z. 

Poslanec Ozmeo je imel v fnedeljo dne 28. t. 
m. dva shoda, predpoldne v Sv. Lovrencu* na Dr. 
polju s kakimi 100, in popotdiie v Majšfoergu z 200 
—300 zborovalci, zastopniki celih gornjih Haloz. Ko 
jim je razložili nameravan* vinski davek, kazalo se 
je med vinogradniškimi posestniki veliko ogorčenje. 
Posamezniki so vzklikali: Potem nam ne preostaje 
drugega, kakor zasajene vinqgrade izsekati in v 
pašnike pustiti, saj že zdaj ne moremo v deinar 
spravljati svojega virfa; samo odpišejo se nalj nam 
tudi ogromni dolgovi, ki jih imamo na vinogradih, 
kot brezobrestna posojila od države in dežele. Pro
testna resolucija se je sprejela soglasno. 

St. Lovrenc na Dr. p. — MajŠberg, 

Vinogradniški shod dne 28. novembra je bil si
jajno obiskan. Udeležilo se ga je gotovo do 600 mož 
iz celega spodnjega ormoškega okraja. Shodu je pred
sedoval g. Jožef Munda iz Vodranec. Deželni posl. 
A. Meško je poročal o nameravianem novem vinskem 
davku. Zborovalci so z vidnim zanimanjem sledili nje
govim izvajanjem. Gg. Vraz in Rozman sta povdarja
la, da se je MU delavstvo odločilo, pridružiti ;se i pro
testni akciji. Končno se je slišal le en glas: Proč z 
novim vinskim davkom! 

kmečkemu prebivalstvu. Poslancu in tovarišem m fe 
izrekla zaupnica. Le tako naprej! 

Sv. Miklavž pri Ormožu. 

Tukajšnja kmetijska podružnica je v nedeljo, 
dne 28. novembra zborovala v hotelu ^Union", Na
men tega zborovanja je bil ugovor zopier namera
vani davek na vino. Kako tla davek vinogradnike skr
bi, je pokazalo to zborovanje. Okoli 100 kmetov je 
prihitelo iz dobrnske občine, da odločno ugovarjajo 
proti vsakemu obdačenju vina. G. župnik, Kukovič je 
kot odbornik kmetijske podružnice pozdravil navzoče 
in povdarjal, kako važno je to, da so kmetje združe
ni v kmetijskih družbah ali v Kmečki zvezi, kajti le 
skupen nastop celega kmečkega stanu nam zamore 
zasigurati, da se nas sliši in usliši na Dunaju. So 
se meščani odkrižali davka na pivo, se bomo in se 
moramo tudi mi vinskega davka obraniti. 

Vinsko vprašanje je nekaj let sem prav važno. 
Najprej so se stan vinogradi ali na novo nasadili z 
amerikanskimi trtami ali pa bolj skrbno obdelovali. 
Nasledek je veliko vina, ki je nakopičeno v naših kle
teh, ter nima ne odjemalcev, ne primerne cene. Tre
ba bo predvsem, da se za vino bolj brigamo in ga 
skrbneje negujemo. Kdor dandanes ne zna umno kle
tarstvo, on bi'težko svoje slabo blago spravil T de
nar. . 

i 

l 
Shod dne 28. novembra je bil nepričakovano 

dobro obiskan. Do 500 zborovalcev je pazno sledilo 
izvajanj eni dež. poslanca Meška. Ljudstvo je soglas
no protestiralo proti novi vinski postavi 

Dobrna. 

Sv. Tomaž pri Ormožu. 

Glasno in odločno vladi povedati, da nobenega 
vinskfega davka pod nobenim pogojem ne moremo 
sprejeti, smo se zbrali vinogradniki našega kraja na 
poziv ..Gospodarskega in bralnega društva'4 pred
zadnjo nedeljo po rani maši polnoštevilno v Čitalnici 
in smo vložili po stvarnem govoru društvenega predsed
nika č. g. Rafaela Poterča peticije poslanski zborni
ci in ministrstvu. 

Sv. Trojica v Halozah. 

Veliko ljudstva se je zbralo včeraj po rani 
nmši v gostilni našega vrlega pristaja gospoda Ljiu
diča, da posluša izvajanja svojega državnega in de
želnega poslanca dr. Korošca. Shodu je predsedoval 
gospod Jože Tadina. 

Poslanec je dal kratek pregled o narodnem go
spodarstvu na Slovenskem, o pridelovanju vina, o 
vinski trgovini ter nazadnje o nameravanem novem 
vinskem davku. 

Shod se je vršil v najlepšem redu. 

Drugi nedostatek je omenjeni davek, ki bo na 
vsak način vinogradnikakmeta zadel. Enoglasno se 
je sklenila resolucija proti temu davku. 

Zborovalci so se g. župniku zahvalili za pouk 
in navodila. 

PiSece. 
Protestni shod v Pišecah dne 28., novembra t, 1. 

je izborno uspel ob udeležbi 3—400 volilcev. Poročal 
je poslanec dr. Benkovtjjč o državnem in deželnem 
zboru, o nameravani preosnovi davka na vino. Skle
nila se je ostra resolucija zoper namero vlade; dr. 
Benkovič jo je v seji z dne 30. novembra vložil v 
v državnem zboru. Vsled mraza in prepiha v prosto
rih se je moral shod predčasno zaključiti. 

Kostrivnica. 

B/.'. je zares velik shod. Ne samo domača žup
nija, ampak tudi Zibikja, Sv. Ema, Šmarje, Sladka 
gora in Sv. Križ so bili dobro zastopani. 

Shodu je predsedoval šmohorski župan gospod 
Debelak, podpredsednika sta hjila župan šentpeter
ski gospod StraŠek in zibiiški gospod Smole, zapis
nikarja šentemski posestnik gospod Anderlič in šmar
ski gospod Stoklas. 

Državni in deželni poslanec dr, Korošec je v 
daljšem govoru omenil različne pojave v vinograd
ništvu ter se nazadnje bavil z novim davkom. V 
živahno debato, ki je na to nastala, so posegfli žu
pan Debe'ak, Jurij Pevec iz Zibike in domači žup
nik GomilŠek. 

Poslancem se je izrekla zaupnica. 

Konjice. 
V. nedef.jo se je> vršil v kaplianiji prav dobro 

obiskan shod S. K. Z. ,'OfUbornik posestnik Rudolf 
otvqri zborovanje in povdarja pomen shoda. 

Deželni poslanec dr. Verstovšek govoni obširno 
ob splošnem pritrjevanju o položaju v držlavnem 
zboru in pojasni nameravani davek na vino. 

Sprejela se je nato resolucija, ki protestira od
ločno proti temu davku. 

Na splošno željo govori še na to poslanec c 
deželnem zboru in biča z ostrim* besedami nemško 
večino in tiste poslance, katere vedno hvali »Sta
jerc", češ, da tako skrbno varujejo težnje slovemskih 

Sv. Peter na Medv. selu. 

Stoprce. 
Izobraževalno društvo v Stoprcah priredilo je 

v nedeljo, dne 28. novembra po večernicah v prosto
rih Gregorja Taciga protestno zborovanje zoper na
meravani vinski davek. Predsednik izobraževalnega 
društva Andrej KeČek razložil in pojasnil je namero 
finančnega ministra Bilinskega. Bilo je navzočih oko
li 80 vinogradnikov, kateri so silno ogorčeni nad na
meravanim obdačenjem ubogih vinogradnikov skleni
li resolucijo na državni zbor, finančno in poljedelsko 
ministrstvo, v kateri najodločneje protestirajo proti 
nameravanemu davku. Protestne pole so se poslale 
državnemu poslancu dr. Korošcu. 

Slivnica pri Celja. 
V nedeljo, dne 28. novembra t. 1. smo imeli svo

jega deželnega poslanca Jakoba Vrečko v Bvoji sre
di. Na shodu, ki ga je priredil v župnišču in ki je 
bil dobro obiskan, nam je zastopnik naših kmečkih 
teženj napram vladi opisal nevarnost, ki preti vino
gradnikom, ako bi vlada predložila nameravani vin
ski davek zbornici v potrjenje. Zoper tak zakon so 
zborovalci sprejeli soglasno protestno resolucijo. G. 
poslanec pa je tudi podal poročilo o delovanju v de
želnem zboru ter dokazal, da poslanci Slov. kmečke 
zveze niti za ped ne odstopijo od zahtevanih gospo
darskih in narodnih pravic, ki gredo slovenskemu 


